

社区生活圈

# 不留一处死角 打好卫生巷战

## 我市爱国卫生月活动向纵深推进

全媒体记者 何欣 文/图

“辛苦你们啦!现在我家边上环境卫生好多了,多亏了你们。”看见手拎工具、身穿工作服的消杀人员,后宅街道曹村村村民们纷纷称赞。近期,随着气温逐渐升高,蚊虫老鼠开始露头,在一些房屋老旧的村落、小区,村(居)民尤其觉得烦恼。上周,在市爱卫办的统一安排下,全市各镇街统一开展除“四害”等工作,抓住时机整治城乡环境卫生。

今年4月是第32个爱国卫生月,为推进以“防疫有我、爱卫同行”为主题的爱国卫生月活动,治理脏乱环境,扩大卫生健康知识宣传,市爱卫办将“党建+单元”巷战模式与爱国卫生运动有机结合,通过全市组建的152个一级单元、3467个二级单元和33455个三级单元,以及30余万人的作战队伍,爱国卫生月14项活动得到迅速开展。通过三级作战单元每天推送卫生健康科普文章,全面提高市民的防疫和卫生知识水平。

### “党建+单元”作战 全面整治脏乱差

随着挖机“轰隆、轰隆”的工作声,建筑垃圾一点一点被破碎、分离,紧接着又被铲起装车运走;而另一边,一支由3人组成的搬砖接力队伍已经形成,原本散落在各处的乱砖堆很快就被清理干净。爱国卫生月期间,全市各镇街对村居房前屋后的卫生进行整治,让居住环境变得更加洁净清爽。

“经过前期排摸,我们村存在6个环境卫生问题,其中半数以上涉及房前屋后环境卫生脏乱差的问题。”福田街道洪界村一位村民说。针对私人区域存在的问题,全村每个党员都带头发动各自的联系户,把房前屋后乱堆乱放的杂物清理干净;针对公共区域存在的问题,村里雇用了挖机,统一清理乱堆乱放的建筑垃圾。

“以前这块空地上堆着建筑垃圾,车子只能在旁边胡乱停放,现在



村民在整理房前屋后的建筑垃圾。

好了,可以统一规范停车。”一位村民说。

据悉,在全市33455个三级单元中,每个村、每个组、每幢楼都对环境卫生问题打响了巷战。能解决的小事靠自己解决,真无法解决的事就上报,由上级单元出面解决,层层发力,全面整治脏乱差,绝不留一处死角。

### 抓住消杀时机 力除生活“四害”

“乡亲们,扔在院子里的坛坛罐罐记得倒放,注意不要积水。”4月13日至15日,后宅街道实施了一次全面的病媒生物防治和灭“四害”工作。该街道在办公场所、集贸市场、火车站、学校、医院等重点区域周边,设置了毒鼠屋,投放了毒鼠饵。在各村居、小区内的积水区域,喷洒了灭蚊药水,在垃圾中转站、集贸市场等公共区域,投放了灭蟑颗粒,进行重点灭蟑。

### 推广健康知识 人人参与“卫”

“妈妈,快来参加卫生健康知识竞赛,一等奖有100元话费!”从4月7日至11日,市爱卫办在中国义乌网上平台开展爱国卫生月知识竞

赛,8000多人次参加答题。“我平时挺讲究卫生的,可没想到讲卫生还涉及到这么多小知识。”网民“芸芸众生”答完题后感慨,例如瓜果蔬菜可用什么溶液浸泡消毒?是30%—75%酒精、络合碘溶液、0.2%—0.5%过氧乙酸溶液,还是1%高锰酸钾溶液?很多市民都答不上来。

市爱卫办工作人员表示,新冠疫情期间,市面上消毒剂种类繁多,但是市民常常分不清各种消毒剂的用途,通过知识竞赛,可以让市民懂得更多的卫生安全知识。“这样的活动很好,让大家知道了很多平常不太注意的生活常识,也对爱国卫生运动有了更深的认识。”网友“笑笑”表示。

除了健康知识竞赛,市爱卫办还积极推送卫生健康科普文章、美篇,在各镇街利用户外宣传阵地及微信、微博、官方公众号等新媒体进行广泛的爱国卫生宣传,传播卫生健康知识和健康生活文化,更好地推进健康义乌建设。

# “流动超市”进社区 火了商家乐了居民

全媒体记者 林晓燕 通讯员 张珂 文/摄

鸡蛋、大米、面粉、蔬菜、水果、日化用品……各种整整齐齐码放着的商品前,戴着口罩的居民们排着队,相互保持一定距离,依次挑选商品。4月16日上午,词林社区的稠城居家养老服务中心门口,世纪联华“流动超市”正在热火朝天地营业,吸引了众多居民前来选购。

“以前买东西,得走二三十分钟去市场,现在好了,家门口就能买到各种日用品和水果,太方便了!”谈起家门口的这个“流动超市”,词林社区居民刘大妈连连称赞。她说,这样的做法,不仅避免了人员聚集,而且居民买菜买米比以前方便省事了。

“我们社区居民以老年人居多,去大超市采购商品,距离较远,风险较大,既不方便,又不安全。”词林社区相关负责人说,居民们非常渴望有一种便捷、安全的购物方式,能满足大家的日常所需,如果有价格优惠就更好了。

了解到居民有就近购物的需求后,词林社区就主动与世纪联华稠州北路店沟通联系。在双方共同努力下,这个“流动超市”很快开到了居民家门口,并以低于超市明码标价销售商品。社区充分利用“党建+单元”三级微信群进行宣传,积极引导和鼓励居民进行线下文明消费、理性消费。

为做好供需双方对接,词林社区将日常了解与收集到的居民实际生活需求反馈给世纪联华,世纪联华再根据居民需求备货。超市方采用集中运送和装卸的方式,将米、面、油、蔬菜、水果等日常生活用品发送至社区特定服务点,让居民在家门口就可采购到所需的各种生活物资。

考虑到安全因素,这个购买点设置在空旷地带,空气流通。根据上面的要求,这里的工作人员每日上岗前都统一测量体温、佩戴口罩,做好个人防护,车辆和摊位也每日消毒,并倡导居民多利用手机支付。

“‘流动超市’第一次进社区,时



“流动超市”把商品送到居民家门口。

间就4月15日至16日两天,群众反响比较好。”词林社区相关负责人表示,目前已和超市方进一步沟通,争取在今后的时间里,每个周末都能在居民小区常态化开设“流动超市”。接

下来,社区将依托“党建+单元”三级作战体系,结合“红色代购”搭建稳定输送“菜篮子、米袋子”的线上线下通道,保供应、促消费,打通服务群众的“最后一公里”。

# 机动车驾考下周起恢复

## 驾考人员须提前预约

全媒体记者 王佳丽

本报讯 近日,记者从市公安局交警大队了解到,我市将逐步有序恢复机动车驾驶人考试以及“满分(审验)教育”现场学习,需要驾考和学习的市民必须提前预约。

据悉,从4月27日开始,我市将恢复机动车驾驶人考试业务,需要申领汽车驾驶证考试的学员可从4月17日开始通过“交管12123”APP自主预约,根据自身需求选择考场、日期和场次参加考试。疫情期间,考试各场次人数将实现总量控制。需要注意的是,满分教育学员完成学习后直接在学习网站或APP上预约考试,根据预约时间前往考试中心参加考试。考试中心工作日咨询电话:0579-85776161。

“满分(审验)教育”现场学习即“两个教育”现场学习业务,其恢复时间为4月20日,驾驶人须采取电话预约参与学习,预约电话:0579-85414090、0579-85414371,预约成功后凭预约号到现场参加学习。办理上述业务时需要注

意,预约人员必须持有金华健康码绿码,无发热、咳嗽等身体不适症状,如不符合上述预约条件的,将不允许进入场所;参加相关学习或考试的市民,进场前须佩戴口罩并出示金华健康码绿码、本人身份证,配合体温测量,经确认体温正常后方可进入候考厅、教室等场所,一定要错位相坐,未提前预约的,不予入场;在等候、办理业务过程中,学员须与他人保持1米以上距离,避免扎堆排队等情况,并服从现场工作人员的管理,对不服从现场管理、扰乱公共秩序的一律取消当日学习/考试资格,情节严重的,依法追究法律责任。需要注意的是,驾照考试期间,驾校内实操教学实行预约制度,严格落实“预约+亮码+测温+一人一车一学时”培训模式,请大家提前预约,有序学车。

特别提醒,以下时间段为“公安交通管理综合应用平台”和“公安交通管理综合服务平台”系统升级改造日,我市暂停各科目机动车驾驶人考试以及预约业务:4月30日至5月5日、5月9日至5月10日、5月15日至5月17日、5月22日至5月24日。

# 我市查获一起 非法驯养猕猴案

全媒体记者 余依萍

本报讯 4月16日下午,义乌森林公安将此前提收的一只猕猴按规定移送至金华市陆生野生动物救护中心。

3月25日,市森林公安局接到群众举报,称北苑街道前洪村有人非法驯养猕猴。接警后,值勤民警立即前往现场查验。

据涉案人陈某交代,该猴子是2018年五月份跑到他的简易房附近的,因猴子曾把人抓伤,从2019年上半年开始,他用铁链将猴子拴住,在简易房旁的废弃鱼池中驯养它。

经鉴定,陈某驯养的猴子属于国家二级重点保护动物猕猴。因陈某不具备野生动物驯

养繁殖相关许可证,属于无证驯养行为。依据野生动物保护相关法律法规,市自然资源和规划局对陈某进行了行政处罚,并将陈某无证驯养的猕猴移送至金华市陆生野生动物救护中心。

森林公安提醒,野生猕猴是国家二级保护动物,受国家法律保护。根据相关法律法规,任何单位和个人没有野生动物驯养繁殖许可证,不得擅自驯养繁育国家保护动物。擅自处置或者食用、贩卖、猎杀国家保护动物的,将受到法制的制裁。如广大群众遇到需要救护的野生动物,须及时联系专业救护部门,切不可自行处置。

# 路面被污染 “天眼”揪“元凶”

通讯员 虞旺超 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,市执法局苏溪大队借助“天眼”智慧系统,利用严密的路面监控锁定肇事车辆,查处了一起混凝土遗撒污染路面逃逸案件。

“苏溪镇春风大道与好派路交叉口有大段路面被混凝土污染,你们来看看。”数日前,有群众打电话向执法部门举报,苏溪执法大队执法人员立即赶到事发路段,发现该处红绿灯路口路面被混凝土“划”出一条长16米的污染带,与周边干净路面形成鲜明对比。

由于现场肇事车辆已驶离,执法队员决定兵分两路开展调查,一路顺着混凝土污染痕迹顺藤摸瓜,追踪肇事车辆,但春风大道沿线道路岔口众多,追踪无果;另一路赶往交警部门调取事发路段监控资料,很快锁定肇事车辆为一辆混凝土搅拌车。但经多方联系,一直未能找到该车主。

“既然从去的方向找不到

车,我们就往其来的方向追查。”通过案件梳理,苏溪执法大队副大队长朱震华改变了调查方向,采用倒查追踪法,沿着车辆行驶轨迹倒查,最终在大陈镇某建材公司找到了涉事车辆。

面对完整的监控视频资料,驾驶员崔某终于承认了其违法事实。原来,当日凌晨,崔某驾驶车辆从公司运输混凝土至商城大道隧道工程工地,由于混凝土装载较满,且途经红绿灯路口时车速较快,导致防漏槽内的混凝土遗撒,造成路面污染。根据《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十六条规定,执法人员对当事人运输车辆未采取防止物料遗撒措施的行为予以罚款5000元的行政处罚。

据了解,市执法局苏溪大队利用交通道路监控、治安监控、中导云车辆监控等大数据平台,向科技借力,高效、精准采集证据,采取“智慧+执法”模式,使运输车辆沿途遗撒等行为在“天眼”下无处遁形,有效提高了执法监管效能。

# 义乌工商学院疫情下助力学生就业

## 高校“三重奏”唱响就业“好声音”

全媒体记者 何欣

本报讯 日前,义乌工商学院教师滕颖亲自带了4名优秀学生,走进双童吸管等企业,向老总们推介人才,其中3人当场签下就业协议。随着疫情的阴霾逐渐散去,义乌工商学院精准“把脉”,抓住就业服务的痛点,围绕“稳就业、早就业、就好业”的目标,凝聚合力、优化服务,奏响就业“三重奏”。

疫情期间,该院老师对各自班级

学生的信息进行摸排后,发现长期的居家生活让部分应届毕业生的就业意识钝化了,因此老师们都极力唤醒学生的就业意识,鼓励应届生走出家门。3月,该院通过“春风行动1+1+1”对499名应届生进行就业意识唤醒。通过写一封私信,唤醒学生的就业危机意识;组织一场毕业“云”会议,唤醒就业的紧迫感;开展一场毕业成人礼,唤醒学生的责任意识。三管齐下,使应届生的平台简历投递率迅速从27%攀升至97%。

为了克服学生不能返校导致的就业障碍,义乌工商学院推出三项举措:岗位对接“云招聘”、学生需求“云代办”、就业协议“云寄送”。截至4月16日,义乌工商学院发布各类就业信息57条,提供职位329个,为69位学生跑腿代办各项事务185项,免费寄送就业协议129份。通过优化就业服务,深挖资源潜能,关爱重点群体,学院就业率明显上升,高出全省平均水平7个百分点,学生也纷纷点赞“云服务”。

创业辅导员姚慧主动向学生推介湖

北企业,并达成深度合作;就业辅导员方杭萍多次连线企业负责人,完成6家企业与专业的对接,累计输送29名学生入职……面对企业用人需求下降,义乌工商学院的许多老师都带学生深入企业,当起了企业与就业学生之间的“红娘”,助力学生就业与创业。

下一步,义乌工商学院将根据就业发展态势,实行就业情况周报制,定期对就业效果进行评估,及时总结经验,学习好的做法,用心唱响疫情下的“就业之歌”。

# 应急救援装备接受“大体检”

通讯员 宗琳玲 全媒体记者 骆虹婷

本报讯 为切实做好防汛抗洪抢险应急救援各项准备工作,4月15日至16日,市消防救援支队各救援站组织开展水域救援装备检查及维护保养工作。

检查过程中,全体救援人员分工协作,对救生衣、冲锋舟、皮划艇、救生抛投器等抗洪

抢险器材和个人防护装备进行全面细致的检查,确保救援装备完好好用,并将存在缺配的器材装备上报给支队,及时采购配备完整。

下一步,各消防救援站还将通过理论学习、熟悉操作、战术研讨、实战拉动训练等方式,全面提升队伍防汛应急救援的综合能力,以确保遇突发险情时能快速反应和科学施救。